

**ATA DA 75ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA TÉCNICA DE PARTICIPAÇÃO, DIÁLOGO E CONTROLE SOCIAL - CT-PDCS/CIF**

Nos dias dezoito e dezenove de outubro de dois mil e vinte e três, através de videoconferência pela plataforma TEAMS foi realizada a **75ª Reunião Ordinária da Câmara Técnica de Participação, Diálogo e Controle Social/CT-PDCS**, constituída no âmbito do Termo de Transação e de Ajustamento de Conduta (TTAC) e do Termo de Ajustamento de Conduta Governança (TAC-Gov), ambos os Acordos referentes ao Desastre da barragem da Samarco, em Mariana/MG. Seguem abaixo os registros da reunião pública, transmitida ao vivo pelo Youtube através do link <https://www.youtube.com/watch?v=Uodm88alQ-k>:

**1) Apresentação e manifestações dos participantes.**

**Participantes da reunião preparatória à 75ª Reunião Ordinária da CT-PDCS - Dia: 18/10/23 - Horário: 14h20 às 18h.**

Antônio Áureo (Representante de Atingidos - Rio Doce/MG), Alessandra Venturim (SETADES/ES), Claryssa Almeida (SEDESE/MG), João Luiz Paste (IJSN), Joéci Lopes Miranda (Comissão de Atingidos de Aracruz/ES), Luciana Souza de Oliveira (Comissão de Atingidos de Vila Regênciã e Entre Rios/ES), Marta Zorzal (UFES), Pedro Guilherme Brandão (Comitê Pró-Rio Doce/MG), Simone Nunes (Comunidade São José do Goiabal/ES) e Soraya Benetti (FLACSO). **Ausências justificadas:** Josmar Coelho (Prefeitura de Governador Valadares) e Walquíria Soares (AGERH/ES).

**Participantes da 75ª Reunião Ordinária Pública da CT-PDCS - Dia: 19/10/23 - Horário: 14h10 às 15h.**

Alessandra Venturim (SETADES/ES), Amanda Guariento (Renova), Carlos Alberto Oliveira (Renova), Claryssa Almeida (SEDESE), Cleber Becho (Renova), Iara Morena (Renova), João Luiz Paste (IJSN), Joéci Lopes Miranda (Comissão de Atingidos de Aracruz/ES), Josmar Coelho (Prefeitura Municipal de Governador Valadares), Kim Laueinstein (Renova), Marta Zorzal (UFES), Maria Thereza Teixeira (Renova), Natália Oliveira (EY), Paula Vieira (Renova), Patrícia de Araújo Bernardes (Renova), Pedro Guilherme Brandão (Comitê Pró-Rio Doce/MG), Ricardo Sérgio Dias Angelo (Casa Civil/MG), Simone Nunes (Comunidade São José do Goiabal/MG) e Soraya Benetti (FLACSO). **Ausências justificadas:** Josmar Coelho (Prefeitura de Governador Valadares) e Walquíria Soares (AGERH/ES).

Após a apresentação de todos os participantes, o Sr. João Luiz Paste, coordenador da CT-PDCS, fez a leitura da pauta e iniciou o debate dos itens da reunião, conforme descritos a seguir:

**2) Aprovação da Ata referente à 74ª RO da CT-PDCS.**

<b>Discussão</b>	A ata da 74ª RO da CT-PDCS foi aprovada pelos membros da CT sem objeção. A coordenação comunicou que o documento será encaminhado à SECEX para publicação no site do CIF.
------------------	---

**3) Aprovação do Calendário das Reuniões Ordinárias da CT-PDCS ano 2024.**

<b>Discussão</b>	A proposta do calendário das Reuniões Ordinárias da CT-PDCS para o ano de 2024 foi apresentada, conforme consta em anexo. Aprovado sem objeções, o calendário será encaminhado para publicação no site do CIF.
------------------	--

**4) Devolutiva pela CT dos Planos de Ação Territorial pela CT-PDCS.**

<b>Discussão</b>	Foi solicitado pela Coordenação e sem objeção o ponto de pauta foi adiado para a 76ª RO da CT-PDCS, que será realizada no dia 30 de novembro de 2023.
------------------	---

**5) Apresentação pelo PG 35: - E.74.2- Apresentar os encaminhamentos realizados para a instalação das bases físicas do CIT em Mariana, GV e Regênciã; e Orçamento Compensatório do projeto de implantação do CIT de GV**

<p><b>Discussão</b></p>	<p>Relativo ao encaminhamento <b>E.74.2- Apresentar os encaminhamentos realizados para a instalação das bases físicas do CIT em Mariana, GV e Regência</b>, Iara Morena realizou apresentação de documento em PPT. O documento encontra-se disponível no arquivo da CT-PDCS. A apresentação encontra-se em memória de áudio para eventuais consultas. Sobre o CIT de GV, Iara destacou: o encaminhamento de ofício à CT-PDCS e ao Cif, solicitando aprovação de uso de verba compensatória, fundamental para início das obras; a realização de laudos cautelares nos imóveis do entorno da praça; e a mobilização social no bairro de Lourdes informando sobre a realização dos laudos cautelares em imóveis da região em parceria com equipe da PMGV. Iara agradeceu a disponibilidade da coordenação da CT, que participou na manhã do dia 19/10 do diálogo com a equipe de engenharia da FR, relativo ao orçamento do CIT de GV. Informou que a equipe do programa está providenciando mais documentos para que a CT tenha mais subsídios para analisar tal orçamento. Iara informou que, em paralelo às ações citadas, estão finalizando a análise de imóveis para alugar, para instalação provisória do CIT de GV. Sobre o CIT de Mariana, Iara destacou: o avanço no planejamento das adequações e melhorias necessárias para funcionamento do CIT provisório, em espaço alugado em Mariana. Informou que estão aguardando há um mês uma agenda com a nova gestão da Prefeitura de Mariana para apresentação do projeto conceitual do CIT em uma parte da Arena. Sobre o CIT de Linhares, Iara informou que receberam a formalização do ICMBio declinando da parceria para a instalação da base física no espaço do Centro Ecológico. Disse que a base provisória continua no ICMBio e que os trabalhos com a comunidade continuam sendo realizados no local. Informou que estão procurando um local para a instalação provisória do CIT em Linhares. Em seguida, Amanda Guariento apresentou o cronograma das mostras de encerramento do 3º ciclo do Trilha de Memórias. Sobre o Projeto Sineiros, Carlos Alberto informou que o projeto foi finalizado no dia 08/10/23, com a realização de uma missa festiva. Amanda Guariento e Kim Laueinstein contextualizaram sobre o projeto e sobre a missa realizada. Carlos Alberto destacou o último evento do 3º ciclo do Conhecimento em Pauta, realizado virtualmente no último dia 28/09/23, com o webinar sobre a Qualidade das águas dos rios Gualaxo do Norte e Carmo após o rompimento da barragem de Fundão e convidou a todos para o próximo webinar que será realizado de forma virtual no dia 31/10, às 19h, com o tema “João de barro e o mar de lama”, com a participação da jornalista Graziela Reis. Amanda Guariento reforçou que todos os webinários constam na plataforma do CIT e podem ser acessados. João Paste agradeceu a apresentação do PG 35 e discorreu sobre a documentação enviada pela FR, relativa ao orçamento compensatório do projeto de implantação do CIT de GV. Informou que durante a reunião preparatória da CT, os membros reiteraram a solicitação pelo envio de mais informações pela FR, para que consigam contribuir na análise detalhada do referido orçamento e possam elaborar a manifestação ao Cif, considerando tratar-se de recursos compensatórios. Participou a todos sobre a referida reunião realizada na manhã do dia 19/10 com as equipes do Programa 35 e da Engenharia da FR, onde já foram solicitadas informações complementares. Paula Vieira se comprometeu no envio das informações solicitadas pela CT e se colocou à disposição para o agendamento de reunião com as equipes da FR para maiores esclarecimentos.</p>
-------------------------	---

O coordenador João Paste agradeceu a todos os presentes pela participação e pelas contribuições. A **75ª Reunião Ordinária** da Câmara Técnica de Participação, Diálogo e Controle Social foi encerrada às quinze horas.

**Anexo:**

**Calendário das Reuniões Preparatórias e Ordinárias da CT-PDCS ano 2024.**

<b>MÊS</b>	<b>RO DA CT-PDCS*</b>	<b>LOCAL</b>
JANEIRO	78ª RO – 17 e 18/01/2024	A definir
FEVEREIRO	79ª RO – 28 e 29/02/2024	A definir
MARÇO	80ª RO – 27 e 28/03/2024	A definir
ABRIL	81ª RO – 24 e 25/04/2024	A definir
MAIO	82ª RO – 28 e 29/05/2024	A definir
JUNHO	83ª RO – 26 e 27/06/2024	A definir
JULHO	84ª RO – 24 e 25/07/2024	A definir
AGOSTO	85ª RO – 28 e 29/08/2024	A definir
SETEMBRO	86ª RO – 25 e 26/09/2024	A definir
OUTUBRO	87ª RO – 30 e 31/10/2024	A definir
NOVEMBRO	88ª RO – 27 e 28/11/2024	A definir
DEZEMBRO	89ª RO – 11 e 12/12/2024	A definir
*Reunião Preparatória no primeiro dia e Reunião Pública no segundo dia.		